

鶴僑通訊

HONG KONG
HOK SHAN
ASSOCIATION
NEWSLETTER

品 賣 非

25

出版者：香港鶴山同鄉會
主編：本會宣傳部
地址：香港莊士頓道五十號三樓
電話：五二七七七四五
承印者：版滿柯式印刷有限公司
地址：香港英皇道677號榮華工業大廈十一樓
電話：五六三五一八一
一九九二年十二月卅一日

本
刊
主
題

維

桑

與

梓

必

恭

敬

止

會務簡訊



恭賀新禧

- 一、鶴邑海外聯誼會舉辦啖荔旅行團，委托本會代為聯絡各鄉親及代辦返鄉船票、計經代辦者達百餘人。
- 二、會校因位於華富邨（老區）適齡學童減少、學校因招生不足縮減一年級，影響極大，多方面尋求補救辦法，本會由李本賢理事長、任永年學務部長及秘書前往灣仔政務處，會見方永豪政務主任、向其申訴因縮班事請求指導協助。
- 三、本會物業近船街外牆批盪滲水、經委托國泰工程公司進行修理。
- 四、倡議復修鶴山縣大雁山海滙寺捐款，本會代收捐款者芳名，刊登本期鶴僑通訊。
- 五、接鶴山五育小學籌委會來函捐款建校，本會代轉達該區鄉親捐資助學。
- 六、澳門鶴山同鄉聯誼會（九月十九日）十二週年會慶，本會公推理監事及秘書六位組團赴澳參加，並致送錦旗一面，題字「譽滿鄉閭」。
- 七、僱請歐陽明先生代寫設計，新建沙嶺「鶴山義塚」墓穴圍首壹座，另后土與化寶爐壹個。
- 八、本會物業樓齡已高，時有滲水漏水現象，僱工修葺已將五樓上水總喉更換及七樓廚房廁所地台剷清，做好防漏重鋪地磚。
- 九、沙嶺「鶴山義塚」修葺後，本會同人值重九秋祭驗收，各首長及理監事對工程認為滿意。
- 十、慈善捐款計有贊助灣仔節燈柱彩旗壹對，捐香港防癆心臟及胸病協會與保良局售旗籌款、灣仔區各社團敬老大會經費、華僑日報救童助學運動、灣仔區香港公益金百萬行等共捐三千六百元。
- 十一、鶴山縣中旅社三十週年及社屬北湖賓館創業十週年紀念，本會以「中旅通聯四海、北湖廣結友誼」及陸容章會長以「一腔熱情迎赤子、滿懷誠意接嘉賓」題詞祝賀。
- 十二、接新加坡鶴山會館何先生長途電話，索取邑內各部門地址及美、加、星、馬、菲、秘魯、巴拿馬等海外鶴山會館地址、（86年寄給的因遺失），現急於應用，本會用電傳方式傳遞據覆已收妥。

鄉事圖片



鶴山縣職業技術高級中學教學主樓落成(陸容章會長捐建)。



鶴山縣職業技術高級中學各大樓落成剪綵盛典



鶴山縣職業技術高級中學黃妙容教學樓落成。(陸容章會長捐建)



鶴山縣職業技術高級中學李一謬禮堂兼體育館落成。
(由梁李桂芳監事長以李順天堂名義捐建)



宴會席上合照陸容章會長(中)香港衛生署長
李紹鴻醫生伉儷(左二三)馮松慶書記(右二)呂焯平先生(右一)。



李永新副理事長代表本會觀禮團友向鶴山縣致送大會賀儀。



鶴山北湖賓館新擴建入口大門



鶴山美雅股份有限公司新擴建科技大樓。

鶴山縣一九九二年重點建設工程

落成慶典暨教育基金萬人行活動

本會鄉親應鶴山縣政府邀請組團返鄉，參加九二年本邑建設工程落成典禮。由陸容章領隊、馮學洪、李永新任團長，一行一百六十餘人於十二月十七日早上乘「龍津」號返鄉，縣府派出鶴山口岸任展明主任等到中港碼頭迎賓，並在中港碼頭貴賓室接待這次參加之邑彥香港衛生署署長李紹鴻醫生伉儷、陸容章會長、何世鴻先生伉儷、林家強先生伉儷、馮學洪先生伉儷等，並隨船陪同返鄉。當日中午抵達鶴山港，縣委書記馮松慶、副書記林崇中，副縣長施寶玉、李澄海、統戰部長易其樂，僑辦主任馮偉長等在口岸海關接船，隨即乘專車往北湖賓館午餐，入住北湖湖光樓、沁園樓，新建華僑酒店等。是晚在新建鶴山劇院由佛山粵劇團演出白蛇傳及翌晚由中國民族舞蹈會演娛樂。翌日早餐後乘專車往美雅（毛紡廠）股份有限公司「M八五」擴建工程落成剪綵典禮。繼而往大雁山參加雁山酒店首期工程落成剪綵，隨再往鶴山縣職業技術高級中學教學大樓剪綵典禮。由於時間關係，其餘乘車沿途路經各項建設重點工程瀏覽。中午一時在北湖賓館舉行宴會。今年嘉賓多達六百餘人，筵開數十席，氣氛洋溢，場面熱鬧。

廣東（鶴山）美雅股份有限公司

「M八五」擴建工程

廣東（鶴山）美雅股份有限公司的「M八五」擴建工程，原計劃該公司在「八五」期間分三步完成總投資三億元，引進年產二萬錠精紡生產線和二百萬條拉舍爾毛毯生產線和塑料，化纖等項目。逐步建成具有年產三百萬條拉舍爾毛毯，三萬四仟錠精紡，一

萬三仟噸毛條和塑料薄膜，各類化纖的生產能力，力爭使工業產值從一九九一年五億元發展到一九九二年實現七億元，一九九五年實現一十五億元。今年初，該公司決定加快發展步伐，把「三步并作一步走」，即一年內完成全部投資，引進全部設備，完成首期基建工程。

「M八五」工程佔地二十萬平方米，首期基建工程主要有科技大樓、紡織大樓、印花染整大樓、毛條大樓、動力大樓、供汽大樓、水廠和污水處理工程等八大項目，將於一九九二年底全部竣工。

「M八五」工程第二期有PVC塑料薄膜、化纖等新項目，目前正在進行基建中。PVC塑料薄膜為四千噸規模，設備投資三百四十一萬美元，建築面積八千七百七十平方米，造價四百三十萬元，化纖生產項目設備投資六百萬美元，建築面積三萬平方米，基建投資一千五百萬元。

「M八五」首期工程順利達成，標誌著美雅股份有限公司又掀開了新的一頁。

財貿幼兒園

縣財貿戰線幼兒園座落於沙坪鎮新華路與新鶴路交匯處，佔地面積三千三百平方米，建築面積四千一百平方米，是一間規模較大，設施較好的新型幼兒園。

該園是由財貿系統各部門集資，幹部，職工捐助，共投資四百三十萬元興建的，於去年四月動工，今年七月竣工。九月份已有六個班二百四十多名學前兒童入園。園內建有四層的教育樓和三層的綜合樓，內設九個教室，九個臥室、三個音樂室，一個小禮堂、一個一百六十一平方米的室內娃娃游泳池，還有辦公室，接待室，醫療室以及廚房，教職員宿舍。園內場地綠化，並設有室內活動場和小花園等。幼兒園環境舒適幽雅，

為「祖國的花朵」提供了一個早期教育的良好場所。

雁山酒店首期工程

我縣首家高級旅遊賓館——雁山酒店，由鶴山縣置業投資總公司籌資興建，於今年一月二十八日破土動工。首期工程的綜合性主體樓土建、游泳池和主要園林設施等工程已基本完成。

雁山酒店由綜合性主體樓、康樂中心和四個別墅區等建築物組成，佔地面積九點二公頃，建築面積三萬三千平方米，全部按四星級酒店的標準要求設計，施工、配套設備及裝修，投資總額約一億二千萬元（首期投資六千萬元）。酒店內設有客房、飲食、康樂、娛樂、商場、商務票務、交通旅遊和小車出租等服務項目。其中各種檔次的客房三百間，可住宿五百多人，餐飲營業面積二千平方米。可同時容納一千二百人就餐。酒店的服務對象主要是海內外的旅遊團體、個人和從事政務、商務活動的賓客。

雁山酒店位於縣城大雁山風景遊覽區北面的蓮花山下，背靠雁山，面對西江，與南海、順德兩市隔江相望，國道325公路擦肩而過，即將動工的佛開高速公路和廣珠鐵路也從旁邊經過。具有優越的地理環境和交通條件。該酒店的建成對促進鶴山旅遊業的發展和投資環境的改善，促進經濟的發展都將起到積極的作用。

龍古線公路改建工程

龍古線公路北起古勞鎮，南至龍口鎮並與肇江線相接，全長十公里。改建前，路面約為七米寬的砂土路，技術標準為等外路。

改建工程於一九九一年十月動工，今年十一月十二日竣工。改建後，主車道為七米寬，零點二米厚的水泥路面，公路技術標準

為三級。全線改建橋樑二座，涵洞七十座。工程總投資二百八十萬元。竣工後，對改善投資環境，促進經濟和社會發展起了積極作用。

鶴山縣職業技術高級中學

鶴山縣職業技術高級中學於一九九一年七月十八日奠基，今年九月正式開學。校園佔地八萬七千平方米，已建成樓房面積一萬多平方米，有教學樓、實驗樓、實習樓、禮堂、學生宿舍、教師宿舍、飯堂等。目前投入資金近一千萬元，其中港澳同胞捐資港幣三百四十多萬元。

學校現有九個教學班，學生四百六十一人，教職工四十人，其中專任教師二十三人。設有機械、機電、電子技術、製衣工藝、文祕與美工、會計等專業。初步建起了與專業設置相配套的實驗實習場地，計有物理實驗室，化學實驗室、電腦室、制圖室、打字室、電聲室、視頻室、機械實習室、家電實習室、服裝製作實習室，有電腦三十一台，電視機三十一台、英文打字機六十一台、高速平縫衣車和腳踏衣車等共八十三台，並購置了較齊備的電子電器示教器材和美術用具以及圖書資料等。該校全部建成後將設十八個教學班，可容納一千名學生就讀。職中將是我縣培養各方面人材，提高勞動者素質的重要陣地。

鶴山縣萬門程控電話工程

我縣萬門程控電話工程，於今年四月下旬組織主機安裝，七月二十六日零時割接聯網開通。該程控交換機的主機為日本NEC公司生產的NEAX61E型交換設備。工程總投資為一千七百萬元。

目前，萬門程控交換機已開通長途直撥、熱線服務、轉移呼叫，三方通話等十三項服務。全縣電話實現程控化，可以直接全國三百五十多個城市，世界一百八十多個國家

和地區。萬門程控電話的開通對提高我縣的通訊能力，改善我縣的投資環境發揮了積極的作用。

鶴山劇院

鶴山劇院佔地面積三千三百六十平方米，建築面積八千三百七十九平方米，由華南理工大學建築設計研究院設計。劇院樓高四層，外型呈內彎扇形，具有現代建築風格，氣派非凡，雄偉壯麗。劇院內設計獨特，布局合理，按豪華型標準裝修，設備先進，裝備齊全，採用進口環回立體聲的演出音響系統，電影音響系統、放映系統，演出監視系統、電子轉播系統、舞台自動控制系統和中央空調系統。舞台空間及設施達國家級標準，並設有升降樂池，雙層弧形看台共有觀眾軟座席位一千二百三十八個。劇院還設有賓館，內有高級客房、接客大堂、貴賓接待室、小會議室、可供四十四人住宿，還有可供三百六十人同時就餐的大小餐廳，以及地下停車場、商場、舞廳、咖啡廳、卡拉OK廳、娛樂室、小小電影室、休息室等。各個場館相對獨立又彼此貫通，分流走向，疏通迅速。是一個可進行放映，文藝演出，開會和食住娛樂的多功能的大型文化娛樂中心。

駿馬苑

駿馬苑是一座融現代都市豪華氣息與鄉村浪漫情調於一體的賓館。具有飲食、住宿、開會、娛樂、渡假等多項服務功能。是鶴山縣經濟委員會為了改善投資環境而集資興建的。

駿馬苑位於距縣城沙坪鎮約十二公里的馬山，緊倚廣湛公路，環境幽雅，四周羣山疊翠、湖水環繞、鳥語花香。佔地面積三萬八千平方米，建築面積六千八百平方米。苑內遍植花草樹木，建有綜合主樓、別墅、餐廳、泳池、網球場、停車場等多項服務設施，可接待二百八十人開膳，二百多人開會。

客房內設備較齊全，是按標準酒店的要求裝修。馬山還有舞廳、射擊、划艇、釣魚等遊樂項目。全苑布局錯落有致，外型設計氣勢宏偉，新穎典雅，粉紅的外牆與藍天、青山相映成趣，室內裝飾格調高雅。它將以其舒適優美的自然環境吸引着眾多的遊客前來開會、旅遊和渡假。

鶴山華山礦泉水廠有限公司

廣東鶴山華山礦泉水廠有限公司是鶴山華山棉紡織廠、香港卓發實業有限公司、廣東省地礦局地質技術工程諮詢公司經營的中外合作企業，總投資三百二十八萬八千美元。該廠先後引進美國水質處理，意大利全自動灌裝、日本注瓶設備等配套生產線、日產礦泉水一十四噸，年產量五千噸。

該礦泉水水質清澈、微甜、無異味，可媲美法國和域(Volvie)牌礦泉水。各項指標均符合國家標準。深受各界歡迎。榮獲國家多項金獎。

鶴山華僑大廈

鶴山華僑大廈座落在沙坪鎮中山路，側樓與鶴山僑苑相連，兩座建築物互相輝映，渾然一體。大廈高九層，建築面積共三千多平方米。首層為大堂和咖啡廳；二、三樓是餐廳，歌舞廳；四樓至九樓是旅業，擁有套房，雙人房共五十八間，床位一百一十六個。室內布局新穎，裝飾豪華，並有中央空調，中央冷熱水系統、中央音響控制、彩色電視、冰箱、電話、消防等設施。豪華電梯方便旅客上落、旅業走廊及電梯配有閉路電視安全監視裝置。首層服務總台還提供電腦查訪、電腦結帳，圖文傳真，代辦信郵電報，代購車船票等服務。

鶴山華僑大廈是縣華僑旅遊服務公司投資興建。旅業由該公司自行經營，餐廳及歌舞廳則引進外資獨立經營。大廈為一座多元化、多功能的現代化賓館，是我縣接待華僑、港澳、台同胞及外國友人的理想地方。

史地環境對影響民族文化的關係

宋兆聯

香港是一個華洋雜居的地方，自百多年來，被英國佔領後，彼此在社會生活融合的過程中，交換和接觸着東西不同的傳統文化背景，自然出現有雙文化現象，在生活習慣上，語言風俗上，宗教信仰上，婚姻和倫理制度上等，都產生了認同與融和，互不干涉，使民族思想擴大了意識。可是，由於歷史意識上的不了解，遂導致了不知其所以然的民族衝突，對國家尊嚴產生磨擦，如能長期同化容忍，未始不會再有存着異樣感覺了。

爲着國際已漸進入世界大同的過程中，要把異族文化，互相知彼知己，才可以互讓互諒，才不致有誤會誤解誤用的態度，思想上才可配合，昇華。故從史地的層面上去認識東西文化的不同模式和起源，首先要明白不同民族對自然的基本態度，瞎子摸象，到頭來原是一體。

列表如下：

西方文化	東方文化	
以希臘爲代表的	以中國爲代表的	以印度爲代表的
利用自然	欣賞自然	崇拜自然
因此產生了工具性的科學	因此產生了詩歌的哲學	因此產生了神靈的宗教
代表近世文明地中海岸	代表中古文明黃河區	文明起源在恆河區
構成了商業集團	構成了農業社會	構成了牧畜社會
文化上是經濟（拼音文）（求生求財）	文化上是政治（象形文）（治人治事）	文化上是法律（楔形文）（經典教條）
地區上屬海洋文化	地區上屬平原文化	地區上屬高原文化
性格上是活潑	性格上是溫和	性格上是冷酷
對象以物爲中心	對象以人爲中心	對象以神爲中心
目的是求美	目的是爲善	目的是求真

從上表不同的文化模式看來，對民族之不同，實乃史地的環境使然，進而言之，上古的宗教，都發源於中東，乃先民對自然界的偉大現象，有不同的感悟，未能了解其真因，對山川的浩冥而壯麗，都懷着神奇而崇奉的意識，遂構成有神靈的意念存在，例如以喜馬拉雅高山的虹彩幻光，沙地區的漠市迷樓，故佛教源於菩提加雅，向東傳播，發展至中、日、韓、泰等區；猶太和基督教源於伊甸園之伯利恆，向西發展至歐美；穆斯林源於麥加，盤據着在中東，西亞七海區遂成回教世界。又在我們中國而言，根據歷史遺跡，文化發展於黃土高原（所謂華山夏水）拓展至黃河，而長江、粵江而至白山黑水區及疆藏南北。在永嘉亂後，開發長江流域、靖康之難，又遷至嶺南，融和炎黃兩大圖騰部族，再接觸到蠻、夷、戎狄。古代由於殷人尚鬼，周代敬天，混一的同化了匈奴，鮮卑、羌、氐、羯；再而突厥、吐蕃，進而團結了遼、金、元和滿洲等部族，乃產生了現在的綜合中華文明。以歷史長期的浸淫揉合，由於有車同軌（制度統一），書同文（文字統一），行同倫（倫理思想統一），故形成了我國十一億人的大中華整體民族，已胡越一家了。可是不若歐洲自羅馬衰亡，神聖羅馬帝國崩潰後，只孕育成今日歐洲分裂的不同國家，這就是我們文化的光榮。

其實，世界各種族文化的差異，同是受地理環境使然，從發掘出千數百萬年化石原人資料推測，對構成世界不同種族、接觸陽光，大氣和水的關係很大，即白種人原居於寒帶高緯區，（南緯多海洋），接受陽光少，遺傳因子構成身長的膚白，呈波狀髮，黃種人世居溫帶中緯區，接受陽光適中，故身軀中等而膚黃，呈直髮；黑種人長居熱帶低緯區，因氣候炎熱，接觸陽光強烈，乃身矮

而呈膚黑反應，以吸納陽光，髮呈鬚毛狀以利通風散熱。又以阿拉伯人而論，要接受風沙，體質變異呈高鼻孔窄，海島住民要廣納海風而呈廣鼻孔寬，其體質受地理環境影響，至今仍遺留着，有如此者。

由於世界民族歷史互相遷徙，鬥爭而混血，如古代希臘人與羅馬人的雜婚、中古高盧人與羅馬人的混血；中國南北朝時代胡族華化運動，史不絕書。又如今日北歐芬蘭人，原是西漢武帝時，北漢匈奴人遠走至該區，長期與當地白人雜交，所遺存下來的子孫，已呈白種人的形貌；又如東歐馬加族（馬扎兒族），原是東漢和帝大破北匈奴所遷去的遺裔，現在已了無黃種人的形貌痕跡，只顯示着匈牙利的歷史名詞而已。

在我國文化發展上言，從地理上也曾接受過外來文化。佛教之傳入，阿拉伯人在廣州的「蕃坊」。已融治成華化的模式，因時代遞嬗，建立了不同文化的特色。黃河區乃是我們文化的發祥地，以周代敬天，尊王攘夷，早已建成了統一楷模。秦漢確立了統一的制度，由於文化優越，在不同時代，不同地區，吸收了同化了各式淺化民族，融合成現在的中華文明。看來上古在黃河流域，發展成哲學文化；中古在長江區，發展成政治文化，近世在閩粵沿海區，發展爲經濟文化，未來在東北黑水白水區，相信會綜合發展成藝術文化了。是以浩瀚的黃土區民性純樸，遂育成了軍人性格，多姿的長江，民風幹練，育成了政客性格；嶺南沿海區民族好冒險，泛海謀生，育成了商人性格，這是本人所想像到人傑地靈的見解。

由於各個不同地區的環境影響，各囿於成見，就構成許多不同的民族性格，因此，我們要學習「識性者同居」，相處在同一地球上，對各族的不同文化模式，其實各具有

其不同的潛能，故應要互相尊重，不應有所歧視、排斥。而且各民族的雜婚、混血，其文化的錯綜、輻幅，都是歷史和地理遺留所致。以歐洲民族而論，相信如北歐諾曼族是紅髮的；中歐日耳曼族是黃髮的；南歐、地中海拉丁族原是棕栗髮的；東歐西亞高加索阿利安族原是黑髮的，從前互相鬥爭，揉合，現在已不可能理會到今後的子孫是何等髮色了。

又如西班牙人在古時殘害印加帝國的南美紅印人，現在南美民族已深染西班牙的文化或血統了。難道還要清算從前侵略過的祖先嗎？印度文化因種姓頑固、階段分明、致互相傾軋、抵銷；遂給莫臥兒及英國有可乘之機，導致國土分裂，以甘地聖雄，也不能善其後。在文化上如不互相尊重，無論有民族自卑，或民族自尊，和根究民族的恩怨，都可構成災難。古語說：「多難興邦」，近世歐洲宗教政治殘酷，對異教人羣互相迫害，迫使英人以「五月花」號帆船，逃亡北美，投奔自由，開拓天地，自食其力，乃能吸受工業革命的經濟制度，清教徒的博愛精神，因勢利導，建立了社會福利政策，因緣際會，而構成特有的都會經濟模式文化，由波士頓沿赫德遜河進至紐約，建立各族混成的十三州新英格蘭區經濟特色，發展而建成了多元化的北美合眾國，其實如果百多年我們也可担承鴉片戰後的災難，在不久之將來，也以香港和上海為兩個經濟文化基點，振興起來，一從韶德汕湛間成立珠江經濟特區；一從寧鄞徐皖間成立江南三角洲經濟特區，也可發揚成兩個如新英格蘭經濟特區的模範。藉着快速交通和資訊科技，配合傳統道

德上，融和國際信用溝通，也有創成東西文化綜合藝術文明的社會。

附註：(一)文化 Culture 是指人類智慧生活所累積的綜合模式，包括宗教、哲學、文學、科學、政治、經濟、道德、教育、藝術等，是上天賞給我們的性靈，使宇宙顯得多采多姿。

(二)文明：Civilization 是指文化程度而言，和野蠻 Savage 相對稱，一切動物，都有社會生活，只有人類才有文化生活，我們真的要珍惜上天賜給我們這多麼的性靈。

(三)種族 Race 是指體質（包括膚色）文化，和語言不同者而言。

(四)民族 Nation 是指文化和語言不同的人。

(五)宗族 Ethnie 只是語言不同而區別耳。

▲鳴謝▼

星加坡邑彥
何家恂先生贊助本報經費港幣
五百元正

鶴山一中高考成绩卓著

鶴山一中一九九二年高考於持續八年穩定進步之基礎上，又取得令縣內外教育界為之矚目的豐碩成果。該校是年參加高考二一八人，被大、中專錄取一九六人，錄取率為百分之八十九點九。八十年代初前，該校高考質量長期徘徊於江門地區之中下游水平。近十載，該校領導在縣當局及港澳鄉親、海外人士、各屆校友關懷與支持下，加強科學管理，遵循教育規律，銳意開拓進取，勇於攀登高峯。江門市教育局日前專門於南山校園召開推廣該校辦學先進經驗之現場會，計有江門市區、郊區、新會、台山、開平、恩平教育界領導參加。該校校長文夢熊在會上作經驗介紹，江門市教育局副局長鄭婉娟作總結時說：鶴山一中今年高考成绩顯著，在江門五縣一市一郊區中處於「鶴立雞羣」的地位。該校旋即榮獲江門市一等嘉獎。

該校今年高考平均成績位列江門全市之冠。其中理工類考生之高考數學平均成績超越廣州市區六所省級重點名校（華附、省實、廣雅、執信、二中、六中）之上，全江門市十名高考尖子，該校獨佔折桂四名，而理工類、文史類的高考狀元均出於南山，考入華工之胡偉同學於今年十二月九日已由國家教委保送飛赴獅城留學深造。



學校活動

(一) 童軍春季旅行

一九九二年四月十六日，本校童軍146旅舉行春季旅行，由旅長、團長、校長及幾位主任老師帶領全體男女童軍，前往大潭水塘遠足。我們從早上出發，車行半小時抵達目的地，那天天氣清新，春風拂面，令人倍覺精神，大家魚貫上山，路上春花迎人，萬紫千紅，有一番朝氣勃勃的氣象。上過小山，轉入斜路，直下水塘。大潭上塘，波平如鏡，偶有漣漪，雖無垂柳，亦見得春風蕩漾，回頭望向上塘水壩，因壩面向着深谷而下，兩邊為山，更顯得深遂，事實亦相當雄偉，有氣勢磅礴之感。大家欣賞上塘風景後，沿大路東行，談談說說，不覺已穿過中塘，轉向下塘，一路花香鳥語，景色怡人。

到了下塘「歷奇樂園」，全體進去，放下帶來各物在燒烤場特大木枱上，大家便坐下喘息一會，在風和日麗的環境下，頓覺身心舒暢，步行了兩個多小時，也不覺得疲倦。

中午時分，大家舉行燒烤，分組進行，童軍們在燒烤前後，均舉行多項活動，如尋寶遊戲，野外追蹤，及玩「歷奇樂園」內之滑梯，木架等，直到下午三時才收隊到大潭道乘車返校散隊，大家都十分開心，咸約下次活動日期，餘情未了，依依不捨。

(二) 廿三周年校慶暨廿一屆畢業典禮

一九九二年十一月十八日（星期四）為我校舉行廿三周年校慶暨廿一屆畢業典禮，是日校內張燈結綵，大門掛上校慶

橫匾，操場旗幟飄揚，迎賓輕音樂播放中，賓客來臨，賀禮花籃堆滿禮台及學校四方。茶點時刻，嘉賓順道欣賞禮堂壁報板張貼的照片，介紹學校過去一年特別活動，加深賓客對學校了解。

隆重的典禮開始了，在本校「一課堂」舉行，首由校監梁李桂芳致開會詞，歡迎教育署南區高級教育主任陳永昌博士蒞臨主禮致訓及校董會主席授憑。

校監致詞：謂小學畢業生入讀中學後，應努力學習，將來為香港社會繁榮安定，負起回報責任，造福社會。

繼請教育署南區高級教育主任陳永昌博士致訓詞，陳博士首先讚揚鶴山學校過去在本區教育上之貢獻，造就人才。

繼又鼓勵各畢業生在中學讀書，應以在小學時所學得的知識和技能，在中學裏繼續發揮，百尺竿頭更進一步，將來為社會作出貢獻，造福人羣。

最後由校董會主席陸容章先生頒發畢業證書，並頒發學生校外比賽獲獎紀念獎座，鶴山同鄉會理事長李本賢先生頒發勵學金，及畢業生呈獻母校紀念品，由校董易啓鏘先生接受。

典禮完畢，由本校歌詠團及舞蹈組分別表演歌唱舞蹈，以娛嘉賓。節目內容，多采多姿，表演出色，嘉賓報以熱烈掌聲，最後，在歡欣的掌聲中，謝幕禮成，大家在充滿喜悅中送客。

晚上，在「一課堂」舉行晚膳，又有一次歡樂場面，賓主互祝，善頌善禱，是一項難忘的節目。



童軍玩尋寶遊戲（三）



童軍「追蹤遊戲」前聽取指示（二）

校慶圖片



教育署高級教育主任梁永昌博士致訓詞



陸容章主席授憑（四）



校監梁李桂芳女士致開會詞（二）



李本賢理事長頒發勵學獎金（六）



校董易啓鏘先生接受畢業生致送母校紀念品（七）



陸容章主席頒發獎座給校外比賽獲獎學生（五）



中國舞表演（九）



歌詠表演（八）